

# 经济大省挑大梁

## “浙里惠民保·西湖益联保”:答好全民健康这一必答题

四载惠及超36万群众 累计赔付27.59亿元

郭海峰



### 运行制度创新: 政企协同,健康普惠

健康,是幸福生活的基础。保障人民健康,是党委、政府念兹在兹的重大使命。“西湖益联保”以实际行动倡导“每个人是自己健康第一责任人”理念,提升市民对重大疾病的抵御能力,引导提升全民健康素养,为提升全民健康水平探索杭州经验。这张普惠民生的健康答卷,杭州答得精彩,干得更出彩。

“西湖益联保在推进中有一定挑战,既要增强受益人群获得感,又要有可持续性。这对产品设计、成本控制等都提出了更高要求。”朱爱民表示,在普惠性与可持续性之间寻求平衡,是西湖益联保运行4年的核心命题。按照“政府支持、定位补充、投保简便、赔付快捷、商业运作”原则,杭州形成独特解法。

中央金融工作会议明确了金融的新使命,要求统筹做好“五篇大文章”,更好地服务经济高质量发展,在此方针指引下,中国人寿杭州市分公司为主承的共保体以服务社会民生、服务实体经济、服

务国家战略为着力点,以“西湖益联保”作为聚焦普惠金融的重要抓手,不断丰富普惠保险产品供给,延伸保险服务价值链,在政府全程监督下,按照零门槛、低保费、高保额、优服务的思路,确保“西湖益联保”项目的稳健运营。

坚持“政府指导、市场运作”的定位,在共保体承担主体责任的基础上,政府连续多年召开专题会议,部署动员投保工作,各职能部门认真履责,密切配合,有针对性地推进投保宣传工作,各区、县(市)政府认真落实属地责任,协助承保公司因地制宜地做好投保动员工作。为破解“保不起”难题,医保部门允许使用医保个人账户为本人及近亲属购买西湖益联保。为破解“个人垫资”“理赔跑腿”难题,医保部门提供数据支撑以及结算便利,让老百姓在医疗机构端享受“一站式”理赔结算。杭州市政府及医保部门通过分享行政资源,降低西湖益联保运行成本,提升参保率,提高赔付水平,践行了普惠金融的理念,有力促进了惠民保的发展。

在减轻人民群众重特大疾病医疗

费用负担的同时,西湖益联保将临床效果好、价格适宜的创新产品遴选到药品目录中,助力生物医药企业良性发展,也为医疗机构在治疗方案上提供更多选择,为和谐医患关系提供直接支持。

### 共同富裕实践: 取之于民,用之于民

作为一项惠及全体杭州市民的民生项目,“西湖益联保”在政策引导下,正为健全多层次医疗保障体系添砖加瓦,缓解市民大病就医用药的经济负担,为防范因病致贫或因病返贫等问题提供有力支持。自2021年首次推出,经过4年发展,投保人数逐年稳定增长,平均投保人数达500万人,平均投保率达43.87%,续保率达87%。

截至2024年12月底,4年来“西湖益联保”已累计赔付超317万人次,惠及人数达36.92万人,总赔付金额达27.59亿元。个人年度赔付金额最高164.62万元,家庭年度赔付金额最高240万元。4年来,杭州市政府共资助投保困难人员达43万人次,补助金额

超6300万元,“西湖益联保”已为全市困难群众降低医疗费用支出负担超1.75亿元,做到“取之于民,用之于民”,减轻市民医疗负担,有效降低了因病致贫返贫风险。

“西湖益联保”以健康保险互助共济的小实践诠释了共同富裕的大理念,每个参与者既是受益者,也是奉献者。”杭州市医疗保障局相关负责人表示:“这张保单让群众‘有病敢治、无病可防’,是防范因病致贫返贫的现实需要,是杭州市贯彻落实党和国家民生战略部署,持续聚焦群众急难愁盼,将医保工作的‘大写意’转化为‘施工图’的生动实践。”

中国式现代化,民生为大。从4年前“破冰”填补保障空白,到如今“基本医保+大病保险+商业补充保险+医疗救助”的四重保障体系,西湖益联保的迭代之路,折射出杭州以“小保险”撬动“大民生”的治理智慧。杭州正用更具纵深的产品设计与制度创新证明:普惠保险不仅能托底民生,更能成为推动共同富裕的“健康引擎”,为经济社会高质量发展和人民可感知的医疗保障领域“杭州实践”贡献力量。



“西湖益联保”产品介绍  
(图片由西湖益联保提供)

### “双龄共养”新实践

## 天台天都社区破解“一老一小”幸福密码

洪芯萍 王金月

些数据的背后,是社区党支部对“五养融合”服务体系的创新探索。

“我们整合了辖区卫生院、民生银行等5家大党委共建单位资源。”社区负责人曹主任掰着手指细数。通过多方共办等方式,天都社区不断探索老年健康管理服务新路径。党群服务中心二楼日间照料中心配备专业照护团队,一楼健康小屋每周开展人民医院医生线下问诊,长者食堂提供优惠特餐,智慧系统实现“点单式”上门服务。更让老人津津乐道的是九如城养老机构带来的“银龄学堂”——戏曲社、民乐团、书画班等12个兴趣小组。据

### 编织“一张网” 共治共享精准为民服务

在街道党工委的牵头下,一张

“1+3+N”服务治理网逐渐成型:1个社区党支部统筹,3家专业机构运营,N个社会组织参与。党员志愿者组成“银龄帮帮团”,退休医生开设健康微课堂;年轻党员认领“护苗岗”,轮流担任接送员。“养老育幼是治理能力的综合考验,我们将以13个社区党群服务中心为辐射点,全面整合教育、卫生、民政、社会机构等各方资源,打通党建引领基层治理的最后一公里。”赤城街道办事处相关负责人表示,全力推广天都社区经验,以点带面再建两个双龄共养示范点,让“朝夕相伴”的美好浸润更多家庭。

暮色中的天都社区,长者食堂飘出饭香,托育中心传来阵阵笑声。这个把“一老一小”捧在手心的社区,正聚焦民生温度,以“朝夕”守护兑现“浙里”幸福。

### 建德钦堂乡

## 以人才筑基 为乡村振兴添智赋能

廖会元

在杭州建德市钦堂乡,一排排农家小院,白墙黛瓦,错落有致;一座座大棚整齐有序地排列在田间,棚内温暖如春,绿意葱葱;一条条乡村公路平坦宽阔,四通八达,连接希望。

这些幸福和美的场景,汇聚成钦堂乡乡村振兴全面扎实推进的新图景。

推进乡村全面振兴,关键在人。“新农人”正带着新理念、新技术,崛起为乡村建设的主力军。他们发展特色农业、乡村旅游、农村电商等新产业新业态,让乡村产业焕发勃勃生机。

钦堂乡正依托“新农人”引领特色农业发展,实施“四个千亩”计划,即“千亩绿色农田示范基地”“千亩稻田综合种养示范基地”“千亩林下中草药种植基地”“千亩茶园种植基地”。庄丰村的中草药共富工坊现已种植白芨220余亩、黄精120余亩、玉竹160余亩。该共富工坊现在种植的白芨、黄精等中药材年产值达300余万元,直接带动30余户农户每年增收2万元。

除了农业,钦堂乡的“乡村梦画家”们利用葛塘村独特的自然环境和人文资源,发展露营产业,依托蒲田村“稻舞田间”生态大米品牌,举办“稻香节”、开发研学路线吸引“流量”,激活了钦堂乡村振兴的“一池春水”。

在乡村基层治理中,人才也在提

供创新思路,为基层建设注入“一线力量”。

钦堂乡以党建为引领,探索推行“乡里访亲”的做法。乡村干部全员深入群众一线,唠家常、听民情、宣政策,将矛盾纠纷化解的“哨所”延伸至田间地头、街巷阡陌。2024年,钦堂乡受理并成功调解矛盾纠纷119件,群众满意率高达95%以上。

钦堂乡还整合各村“两委”干部、党员骨干等力量,结合“劳动一小时”和“人人都是保洁员”活动,带头示范,广泛带动村民参与庭院美化、人居环境整治提升。截至目前,已开展“三小庭院”创建100余处,打造美丽庭院示范带2条。

乡村振兴既要“塑形”,也要“铸魂”;既要“富口袋”,又要“富脑袋”。钦堂乡坚持“造血”与“输血”相结合,既引进了文艺村长等文化类人才,又挖掘出了一批擅长吹拉弹唱、书法绘画的民间艺人,实现了“村村都有一支文化队”。近日,葛塘村文艺村长许倩带领村民排练了《带你游钦堂》情景歌舞剧,村民们将尤克里里和非洲鼓融入情景歌舞剧中。而他们弹奏的尤克里里,正是许倩在2024年夏天开班教授的乐器。

钦堂乡相关负责人表示,为进一步增强乡村振兴人才活力,下一步,钦堂乡将继续强化政策保障,采用短效激励和长效激励相结合的方式,精准提升乡村人才政策保障水平,让乡村人才轻装上阵,施展抱负,努力描绘钦堂环境美、收入增、文化丰、治理优的乡村全面振兴画卷。

## 平湖:“花式”引才促就业 助企实现“开门红”

张宇青 刘维佳

2月16日,平湖今年最后一支市级跨省招工团圆满完成招工任务,顺利返回平湖,268人达成初步就业意向。据了解,此次招工团于2月13日前往四川省阿坝州茂县,共有12家平湖企业参与,提供岗位366个,现场接待求职者1500余人,线上直播吸引2000多人次观看。

浙江今味生物技术有限公司是参与企业之一。“招聘会咨询的人数非常多,远超我的预期。”浙江今味生物技术有限公司人事行政经理丁政法说,他们在此次招聘会中达成初步就业意向近20人。

这种“政府搭台、企业唱戏”的模式,不仅降低了企业的招工成本,拓宽了人才选择空间,也减少了省外求职者跨省应聘的顾虑,使得招工效果显著。

“这次参与跨省招聘的平湖企业

大多计划在今年扩大产能,但前期本地线下招聘会未能补足用工缺口。”平湖市就业管理服务中心副主任郭丛磊说,茂县是平湖的结对县,此次通过与茂县人社部门提前谋划,让茂县有外出就业意向的人群与平湖有招工需求的企业精准匹配对接,提升招聘效率。

除了茂县,平湖赴湖南和贵州的招聘团,均取得了良好效果。据统计,本次赴外劳务协作组团招聘共征集用工企业27家次,涉及装备制造、食品、新材料等多个行业,提供质检员、工程师等1130个就业岗位,累计为企业招引初步就业意向600余人。

毗邻联动是平湖今年招工的一项创新举措。2月14日,广陈镇总工会联合“田园五镇”成功举办“春风”又起连千企“田间”圆梦兴五镇”2025年长三角“田园五镇”流动招聘会。嘉兴

佳莓农业科技有限公司、上海市特冒头品牌管理有限公司等30家企业参与,提供普工类、技术类等177个岗位、近千个用工缺口。

家住上海市金山区朱泾镇的倪素英得知流动招聘会后,特意前来寻找新的工作机会。“我对服装设计比较感兴趣,而平湖外贸服装产业发达,流动招聘会为我提供了这样一个平台,希望能找到合适的岗位。”倪素英说。最终,她与位于新仓镇的浙江帝豪服饰股份有限公司达成了初步就业意向。

“流动招聘会联合‘田园五镇’,立足毗邻地区特点,让两地居民在更大范围内找到更适合的岗位,也为两地企业畅通了用工需求。”广陈镇党建办工会负责人孟静贤说。据统计,此次流动招聘会吸引了300余名求职者到场。



钦堂乡葛塘村“躺草坪”露营基地 (图片由建德市钦堂乡提供)



湖南招聘会现场热闹非凡  
谢君燕 摄